

总书记心目中的“弄潮儿”

一江秋水、万派涛声，钱塘大潮奔涌而来。

9月23日晚，钱塘江畔，亚运圣火第三次在中国点燃。习近平总书记亲临杭州亚运会开幕式，见证亚洲此时的高光时刻。

整场开幕式，贯穿以“潮起亚细亚”的主题：

巨大的地屏和网幕上大潮交迭激荡，飞旋于空中的演员与潮共舞，“弄潮儿”乘着风帆竟渡；

超过1亿人参与汇聚而成的“数字火炬手”，奔腾而来，点燃“钱江潮涌”主火炬塔。

一幕幕视觉盛宴，尽显之江大地的万千气象。

这是水浪之潮、体育之潮，更是时代之潮、文明之潮，令人不禁想起2016年总书记在杭州出席G20峰会时所引用的诗句：“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”

生生不息的潮，始终奔腾在浙江人的血脉里。

“弄潮儿”是谁？我们沿着总书记此次在浙江考察的足迹，可以找到一些答案。

义乌市李祖村，一个曾被称为“水牛角村”的“脏乱差穷”小山村，得益于“千万工程”，变身“绿水青山”。

在村里的“共富市集”，总书记见到了一张张青春的面孔。他们的共同身份是“农创客”，创业项目从创意咖啡、盆景农场，到木艺陶艺、手工竹编，琳琅满目、花样迭出。一个小村庄，集聚了50多家创业主体。

面对总书记，李祖村党支部书记方豪龙这样总结：“流量变产量、颜值变产

值、资源变财源、山区变景区、农房变客房、村民变股民。”原乡人、返乡人、新农人，共同探索出“绿水青山”变“金山银山”的丰富路径。

当年启动实施“千万工程”时，习近平同志就特别强调农民的主体作用。

这次来，总书记更加感慨：“‘千村示范、万村整治’，当时听起来不得了，这个‘大战役’怎么打？政府得给多少钱啊？不是这样。政府主要采取一些鼓励引导政策，主要还是要靠农民群众自力更生。实际上，这个经验我们后来推广到了扶贫工作，下一步乡村振兴也要这样。”

20年来，“千万工程”造福万千群众，也发动起万千群众，形成促进农业农村现代化的良性循环和不竭动力。

“弄潮儿”，始终扎根大地、不懈探索奋斗。

乘汽车沿着高速公路，从杭州市到义乌市。高速路口收费站上方的“货郎担”图案，引人注目。这正是当年义乌人摇着拨浪鼓，走街串巷、鸡毛换糖的形象。

在中国改革开放大潮中，义乌无疑是一个勇立潮头的“弄潮儿”。在浙江工作期间，习近平同志来过义乌10多次，对此深有体会。

这次来到义乌国际商贸城，习近平总书记同这里的商户、小企业主代表亲切交流。

“在这里打拼多久了？”

“37年”“20年”“30年”“27年”……每一声回答，背后都蕴含着一段艰辛的创业故事。

回答“27年”的是张吉英。总书记刚到她的商铺里参观过。

从张吉英的父亲走街串巷给人修伞，到1997年她自己来义乌市场摆了个一平方米小摊位，到后来开设商铺、开办企业，再到女儿留学回来加入企业、打通线上线下……张家的奋斗经历，正是义乌创业者们的典型故事。

“这个地方，既不临海也不临边，怎么就变成了全世界的一个贸易中心呢？是因为义乌人做到了‘无中生有’、‘莫名其妙’。”总书记再次谈起“义乌发展经验”。

《之江新语》中，有一篇《不畏艰难向前走》，谈的是浙商精神：

“浙江之所以能够由一个陆域资源小省发展成为经济大省，正是由于以浙商为代表的浙江人民走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦。”

在听取浙江省委和省政府工作汇报时，总书记再次强调要鼓励和支持民营企业持续弘扬“四干”精神，言语之中饱含激励：“这是我们这里的人文特点啊，大胆干大胆闯！”

“弄潮儿”，从未停下敢闯敢试、创业创新的步伐。

绍兴会稽山脉西麓的枫桥镇，是元朝画家、诗人文冕的家乡，“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”的诗句广为人知。

而在新中国，枫桥基层群众创造的一项经验，也从这里推广向全国，为公众所熟知。

此次来浙江，总书记专程来到枫桥镇，走进枫桥经验陈列馆。

“枫桥经验”如陈列馆旁的枫溪流水，从未停滞、不断更新。杭州“武林大妈”，诸暨“红枫义警”，桐乡“乌镇管家”，舟山“东海渔船”……陈列馆里，讲解员只有为了人民、依靠人民，才能勇立潮头、永立潮头。

向总书记介绍之江大地的基层治理实践故事，诠释着新时代“枫桥经验”的蓬勃生机。

总书记这样阐释“枫桥经验”的精髓：“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略，就是要走群众路线，紧紧依靠人民群众。”

真正的智慧，从哪里来？

这次来浙江，一路调研、一路思索，每到一个地方，总能勾起总书记的回忆：“对这里，我脑海里的印象太深刻了。”

“我在浙江提出的‘八八战略’，是经过深入调研之后制定的。‘法治浙江’、‘平安浙江’、‘生态浙江’……很多经验做法，现在推广到全国，这其中也有浙江老百姓作出的贡献。共产党就是要根据基层群众的创造，发现好的经验做法，然后总结推广开来。所以，群众才是真正的英雄。”

“弄潮儿”，归根到底是人民群众。

当前，浙江发展站在了一个新的起点上。省委和省政府在汇报工作时提到“新征程上的竞争逻辑之变、突围策略之变、前进动力之变”。

总书记用“五个坚持”深刻总结“八八战略”实施20周年的启示，也为浙江未来发展指明方向，其中一条正是坚持全面激发人民群众积极性创造性——

“我们说看到问题，也看到我们这里的劣势所在，这些优势无不来自人民群众所拥有的积极性创造性，来自浙江人民身上所蕴含的那种一种极具爆发力的创造力。”

只有为了人民、依靠人民，才能勇立潮头、永立潮头。

新华社记者 朱基钗 黄玥

新华社杭州9月27日电

学思想 强党性 重实践 建新功

抓好衔接联动 全面部署落实

——各地扎实推进第二批主题教育综述之一

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议召开以来，各地迅速启动、全面开展第二批主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，全面部署落实、有力有序推进，确保第二批主题教育取得实实在在的成效。

迅速开局起步 抓好衔接联动

第二批主题教育涉及的单位和人员范围广、类型多、数量大、任务重，开局起步是关键。

北京市9月8日召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议，至9月15日，北京市各区已经完成第二批主题教育部署。党员干部们表示，要坚持“看北京首先要从政治上看”，以高度的政治责任感和历史使命感，扎实深入开展第二批主题教育，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在清华大地落地生根、开花结果，形成更多生动实践。

福建省主题教育领导小组办公室有关负责人介绍，在第一批主题教育期间，福建就向第二批参加单位下发了指导性文件，督促指导第二批参加单位不等不靠、主动作为，稳步推进“预热”工作，切实做到学在前、改在前、干在前。福州作为福建省会城市，积极先行融入主题教育，依靠远程教育平台，开展“先行融入主题教育”网络专题培训，已覆盖全市4.5万名干部。

第一批主题教育的有效做法和成功经验，对开展第二批主题教育具有重要指导作用。黑龙江省充分借鉴和运用第一批主题教育的成果，形成衔接联动。为持续推进各项重点措施落地落实，牡丹江市绥芬河市就围绕对内开放、项目建设等方面系好主题教育衔接联动“连环扣”，不断提高口岸运输效能、努力培育贸易新业态和市场主体。

精心制定方案 做好谋划统筹

精心制定方案、召开部署会议、深入基层调研……各级党委（党组）扛起抓好主题教育的政治责任，行业系统主管部门发挥行业指导作用，加强领导指导，有力有序推进主题教育走深走实。

天津市委主要负责同志表示，要加强分类指导，突出县处级以上领导干部学习、示范带动、学以致用上持续下功夫，着力提升读书班和理论学习中心组实效。

新华社记者 新华社北京9月27日电

我国成功发射遥感三十三号04星

新华社酒泉9月27日电（李国利 郭龙飞）9月27日4时15分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十三号04星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

遥感三十三号04星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产及防灾减灾等领域。这次任务是长征系列运载火箭第489次飞行。

我省召开现代化边境幸福村建设普洱推进会

本报讯（记者 沈浩）9月27日，云南省现代化边境幸福村建设普洱现场推进会在孟连傣族拉祜族佤族自治县召开，省级相关单位负责人、全省8个边境州市和昆明市相关部门负责人参加会议。

会议指出，2021年11月以来，省级相关单位和各边境州市县坚持同向发力、善作善成，扎实有序推进各项建设任务，取得显著成效。截至今年8月底，省级已统筹下达标注资金138亿元，各边境县市总计划实施项目15128个，其中开工14175个、开工率93.7%，完工12849个、完工率90.6%。对照19项指标，水、电、路、5G网络、一村一品、农民专业合作社、农村常住居民人均可支配收入、卫生厕所普及、基层党组织标准化规范化建设、行政村党群服务中心基本公共服务覆盖等10项指标已全面完成。

会议强调，当前，现代化边境幸福村建设已经进入最为关键的冲刺阶

“2022年云南省维护妇女儿童合法权益十大优秀案例”揭晓

本报讯（记者 邓清文）9月27日，“2022年云南省维护妇女儿童合法权益十大优秀案例”新闻发布会在昆明举行。

“云南省维护妇女儿童权益优秀案例”征集评选活动自2016年以来，至2022年已成功举办七届。彩礼返还纠纷案、责令未成年人的母亲履行家庭教育义务案、撤销监护人资格案、多部门联动保障未成年利益变更抚养权纠纷案等10个案例获评“2022年云南省维护妇女儿童合法权益十大优秀案例”。

“十大优秀案例”涵盖了婚姻家庭权益、妇女和未成年人财产权益、人身权益及其他维护妇女儿童权益等多个类别，有利于帮助广大妇女儿童充分感受到司法有保障、有遵循、有温暖，推动形成全社会学习法律、敬畏法律、遵法守法、依法办事的法治氛围。

发布会上，省妇联、省高院、省检察院、省司法厅4家单位结合职责定位和工作成效，从不同角度分别就近年来维

省政府举行国庆招待会

曾艳率团访问尼泊尔柬埔寨缅甸

本报讯（记者 储东华 张若谷）9月18日至27日，省委常委、宣传部部长曾艳率领云南省友好代表团访问尼泊尔、柬埔寨、缅甸。

访问期间，代表团围绕推进文化交流、文明互鉴，促进民心相通，与三国政府高层、宣传部门、地方政府

和民间友好组织会谈，推动宣传报道、新媒体发展、文化旅游和影视剧译制播出等领域项目合作；参访国家电视台等新闻单位，与相关新闻媒体座谈交流，签署一系列合作协议；考察国家博物馆等文博单位，洽谈联合开展文物和文化遗产保护开

发；拜访我中央媒体驻外机构，洽谈开展国际传播合作工作；参加“爱云南iyunnan”在柬埔寨等文化交流活动，调研云南省企业在当地投资经营情况。代表团还拜会了中国驻外大使馆，就加强云南与三国交流合作交换意见。

洋信托通控股有限公司等境内外企业，分别就开展战略合作、推动具体项目等签署合作协议。

缅甸副总理兼交通与通讯部部长妙吞乌、云南省副省长郭大进，中国、老挝交通运输相关部门负责人出席会见并致辞。全国政协经济委员会副主任、交通运输部原副部长戴东昌，缅甸驻华大使丁貌瑞，中国、越南交通运输部门相关负责人出席会议。

推介会以“共建共享：加快同周边国家互联互通国际大通道建设”为主题，省交通运输厅介绍了云南综合交通近年来在基础设施建设、重大技术攻关、绿色低碳转型、服务

云南省综合交通招商推介会在京举行

缅甸副总理妙吞乌等出席并致辞

本报讯（记者 李承韩）9月26日，在北京举行的全球可持续交通高峰论坛（2023）上，作为系列活动之一的云南省综合交通招商推介会举行。

推介会以“共建共享：加快同周边国家互联互通国际大通道建设”为主题，省交通运输厅介绍了云南综合交通近年来在基础设施建设、重大技术攻关、绿色低碳转型、服务

保障民生等方面的发展情况，展望了未来发展的区位优势、投资潜力和发展目标，并向全球交通运输领域科研、设备、运营、管理、投融资等方面的领军企业发出合作邀请。中国交建、中国中铁、云南航产投集团等7家企业介绍了企业发展及境外项目情况。中国邮政集团云南省分公司、云南瑞和锦程实业股份有限公司、缅甸国家航空公司、老挝太平

洋信托通控股有限公司等境内外企业，分别就开展战略合作、推动具体项目等签署合作协议。

缅甸副总理兼交通与通讯部部长妙吞乌、云南省副省长郭大进，中国、老挝交通运输相关部门负责人出席会见并致辞。全国政协经济委员会副主任、交通运输部原副部长戴东昌，缅甸驻华大使丁貌瑞，中国、越南交通运输部门相关负责人出席会议。

推介会以“共建共享：加快同周边国家互联互通国际大通道建设”为主题，省交通运输厅介绍了云南综合交通近年来在基础设施建设、重大技术攻关、绿色低碳转型、服务

云南中华职业教育社第六次代表大会闭幕

本报讯（记者 李正雄）9月27日，云南中华职业教育社第六次代表大会在昆明闭幕。会议选举产生了新一届社务委员会和19名出席中华职业教育社第十三次全国代表大会的代表。

省政协副主席李学林当选第六届社务委员会主任并讲话。

界人士的群众团体，成为在统一战线中发挥重要作用、在职业教育界有影响的组织，推动云南中华职业教育社各项工作取得新的更大发展。

会议审议通过了第五届社务委员会工作报告、云南中华职业教育社第六次代表大会决议。

上接一版《积极参与世界贸易组织改革提高驾驭高水平对外开放能力》

同时，要注意维护国家经济安全。

习近平强调，要练就驾驭高水平对外

开放的过硬本领。大兴调查研究，总结用好我国开放发展的成功经验，加强对开放工作的战略性、前瞻性谋划，把国际贸易领域的新增情况新问题摸准吃透，做到心中有数、心中有策，行动有力。提高运用国际规则维护我国发展权益能力，加快打造一支政治过硬、本领高强、作风优良的高水平专业化对外开放工作队伍。统筹开放与安全，在斗争中维护安全、增进权益，谋求合作、争取共赢。